

懷金陵·憶往事

宋希尙

浮生散記之一

三年首都工務局長

海角淹留，把酒中天，氣爽高空，憶五洲湖畔，荷田影密，莫愁堤外，柳線煙濃。大好江南，六朝勝跡，城廓營迴。明故宮，常無寐，聽鶴鳴古寺，斷續疏鐘。南來如此倥偬，傷心處關山路萬重。任扶疏桂馥，香凝露井。

。嬪娟月滿，雲淡紗籠，莫記悲歡，且看圓缺，還我河山指顧中。青山在待，金陵洗馬，重醉秋風！

右詞沁園春一闋，錄自前國防部長、台灣省主席黃達雲將軍詠作，黃將軍以其千雲豪氣，抒寫首都南京名勝古跡，四時景色，而以「還我河山指顧中，青山在待，金陵洗馬，重醉秋風」為祝，悲憤雄壯，激昂慷慨，堪稱必傳之作。

南京，古稱金陵，是我國的首都。對我來說，它更是最親切也最關懷的。因為除了民國三年起，我在南京河海工程專門學校讀書及留美歸來，在中央大學教書外，我還在南京市擔任了三年又三個月的工務局長。南京市的一草一木、一亭一閣，一切景物，歷歷如在目前。南京變色，屈指已經二十六年了，所有的建設，想已被共匪破壞

無遺。但那些建設，大多都經過我一番思考，南京市在我的心版上，永遠是鮮明的，不可磨滅的。

南京的地位，在我國東南，揚子江的下游，它扼控沿海七省的腰臂。南京的舊城，週圍凡九十里。幕府、馬龍諸山，排列於外，是一道天險

的屏障，北枕獅子山，南拱雨花臺，而城之東則有鍾山為之屏。至於城內，西有清涼山，東有欽天山，而名聞中外的玄武湖、秦淮河，為其左右

映帶，真所謂據「龍蟠虎踞」之雄，依山帶江之勝，不愧為我國第一名城。城北的下關，與浦口隔江相望，為南京市水陸舟車的樞紐，扼南北交

通的咽喉，形勢的險要，可以想見。當年我國政府定都於此，確是一項明智的抉擇。

南京在上古，原為揚州地域，春秋屬吳，戰國屬楚，始名金陵，秦改秣陵。到了三國時候，孫權建都於此，改秣陵為建業。東晉繼吳立都，

更名建康。茲後歷經宋、齊、梁、陳四朝，都是次是第二次出長南京市，真可說駕輕就熟，老馬

識途。他頗有勵精圖治的魄力與毅力。市政設施，自然以建設為首要。中央方面，也因為日本的侵華陰謀，日益暴露，在蔣委員長領導下，正力求發奮圖強，對南京市的首都所在地，更急切的按照都市預定計劃努力推進，並增列必要軍事設防，作為萬全的準備。而此項軍事工程，政府為避免外交方面的注意，並不由國防機構出面興工，全部交由市政府辦理。也就是說，由工務局負完全責任。所以那時候南京市的工務局長，同

民國成立，在此組織臨時政府，又恢復南京的舊稱。以後又廢府為縣，名江寧縣。十六年，國民革命軍北伐成功，全國統一，國民政府遂確定南京為全國首都，並以南京為特別市。十九年六月，刪特別兩字，稱南京市，直隸行政院。並開始

都市大計劃，從事市政建設。南京市就成為我們中國人文薈萃歷史上的第一名城了。

民國二十四年，我由交通部揚子江水道整理委員會轉任南京市工務局長，一直到二十六年秋抗戰軍興，奉令撤退至漢口待命時止，在南京市服務了三年有餘。

市長馬超俊（星樵）先生，廣東台山人，這



陳果公力主多開天井

南京市為實施國父三民主義中的民生主義，在該階段，要解救人民住的問題，有新住宅區

時肩負了國防建設的雙重責任。我於奉命之餘，競競業業的按照計劃次第興工，先後完成的重要工程，就記憶所及有開闢新馬路與拓寬整修以利交通者如：玄武門的中興路、傅厚崗的珠江路、林森路，下關以南的熱河路，大行宮的白下路、建康路、莫愁路、中華路、朱雀路、黃埔路等。

此外，尚有中山門外與光華門外郊區的重要公路多處。有關重大的公共建築物，經工務局審定，准予施工者有：國民大會堂、新都大戲院、首都大戲院、首都飯店、龍門酒家、揚子飯店、大上海飯店、中央醫院、市立醫院、國際聯歡社以及中小學校舍等，共百餘處。此外如下水道的設計、新住宅區的完成、防空工程的建築、挹江門內機槍陣地的修建、飛機場的搶修等等。

時肩負了國防建設的雙重責任。我於奉命之餘，競競業業的按照計劃次第興工，先後完成的重要工程，就記憶所及有開闢新馬路與拓寬整修以利

與平民主宅區的設計與推行。新住宅區劃定在山西路一帶，政府將該處公有的土地，並徵收一部

分私有地，合併成一個廣大正方形的區域。在徵地設計之初，前任工務局長侯家源氏，曾遭受民眾反對，毀壞汽車風波。按照新社區計劃開闢道路，規定每戶住宅基地一畝半，成長方形，以三分之一為建坪，三分之二佈置草地園庭，為一種有系統現代化的新設計。一切公共設施，如馬路、人行道、水電、電話等，全部由市府代辦，房屋由承購業主自由設計，經工務局核准後自行建築。自登報公告放領後，一時大興土木，一幢幢的小洋房，各種式樣的建築物，真像雨後春筍，轉眼間先後落成，可謂人間樂園。這一項政策，在市府地價收入上，固然虧不了本，同時在南京市建設上來說，是加速促成繁榮，達到圓滿成功。

現在自京來臺的忠貞人士，恐多知之甚詳。

在同一時期，政府為中下級公務人員設法解決住的問題，在和平門外一帶，修建大批的平民住宅，以極低廉的租金出租或出售與一般公務人員，以安定他們的生活。這一批平民住宅，原設計為二房一廳，廚房與廁所緊接毗連。關於這一點，最關心而一再予以指導者，當推陳果夫先生，他竭力主張，廚廁必須與正房隔離分開，最好留一小天井以流通空氣。因陳是患過肺病的人，深信我國舊式住宅設計，下房與上房聯合一起，缺少空氣流通，是最要不得的事。我也有此同感，於是把原設計的圖樣重新修正，留一小天井以通下房，且以此懸為平民主宅標準圖樣。哲人一

第一次首都空襲

飛機轟炸警報告急，進入防空洞避難，均為生平所未見未聞之事。但當日適為日本侵略野性，日益暴露，於是如何防空？防空洞如何設計？其地點又如何選擇？均成為工務局新添出的課題，除臨時規劃防空壕由各機關自行籌辦外，一方面呼籲市民，自建防空設備，以避免生命財產之無謂損失。二十六年八月十五日下午三時，我正在馬市長辦公室內商討京市防空辦法與防空洞的設計時，據報敵機已由上海飛臨京市上空，初次聞所未聞的警報鳴鳴齊鳴，哀號不已，實為南京市史無前例遭受破天荒的空襲，全市市民，自然驚惶失措，不知道如何安撫自己！頭刻之間，敵機多架已飛臨市府上空，軋軋之聲，震耳欲聾。因為附近無高射砲設防，惟有任其翱翔低飛，連機上殘暴瘋狂的敵人，清晰可見。在此緊要關頭，我與馬市長兩人一時倉促，只好蹲坐辦公桌下，默然相對，隨又繼續討論全市防空計劃，等到敵機離去時，我們的討論也正告一段落。這不但為我此生第一次的防空避難經歷，即以一市長一工務局長同屈伏在市長辦公桌下作為臨時防空掩體，恐亦為世界防空史上一段趣聞也。當晚市工務局動員全體員工，就市府內外院空地上趕掘防空壕，築防空洞，修鋼筋混凝土防空室，每一壕、洞、室之修建，特別注意空氣的流通與地下水位的滲透（京市三四呎下即有地下水）。其他各機關陸續興建之防空設備，大多都向市工務局索圖，協助設計。時外交部張部長羣（岳軍）、鐵道部張部長

為重視。

因為敵機之大膽突然侵襲不設防的都市，大家都沒有這種經驗，顯得倉惶失措，同時因為缺乏防空常識，防避不得其法，枉死了不少的市民。

我所親眼目睹的，一人於敵機臨頭投彈時，平臥溝邊，得免一死，一人蹲坐路旁，舉目高視，結果被彈截去半身，下半身仍兀坐不動。那時防空洞的設計尚少經驗，在新街口的防空洞內，因洞口無擋牆或掩護物，炸彈爆炸時空氣壓力極大，迫使避難的人，奪目吐舌，割心流腸，死狀之慘，不忍卒睹。每一次一場轟炸以後，凡埋葬屍體

、清理血蹟、整理破屋、修理自來水管等等，工務局又平添了許多意外工作。

委員長巡視新陣地

關於國防方面的建設，散佈各要塞及京市郊區的，大小共有數百處之多，其中以挹江門內海軍部附近地下機關槍陣地的建造，最為艱巨，施工也最感棘手，我所負的責任，在所有的工程中，也最為重大。因挹江門為通下關水陸交通孔道之一，車水馬龍，晝夜不停，行人往來，絡繹不絕，工程的進行，無法保守機密，這是第一個困難。這一陣地的砲位，必須設在路的正中，且必須瞄準挹江城門，不得稍有偏差，這是第二個困難。馬

路挖掘下去，三五呎即有地下水湧出，愈深愈多，這是第三個困難。施工時日限期甚短，這是第四個困難。當工程開始進行，馬路掘深至十餘丈，工人多至數百，自然引起行人的好奇，駐足而觀，猜測紛紜，同時也驚動了旅京的外僑們，尤其是日本的僑民和他們的駐華使館特務人員，他們竟有用照相機前來擅自攝取鏡頭者。我軍事當局，對工務局之未能嚴密防止，大為質難。這時因專心一意於施工的佈置，却疏忽了保密的辦法，經此

責難後，立即在工地的周遭，圍以木板，並標明為工務局下水道工程施工處，避免危險、禁止參觀等字樣，同時設置警崗，隨時巡視勸阻，這樣總算把來往的行人阻隔了。

由於種種的困難及局勢之日趨緊張，工程的進行，必須採取快速的方式，所以在每日廿四小時內，日夜不停，分作三班輪流工作，尤在夜間交通清閒之時，加緊進行。我們以大量的鋼筋混凝土，築成極其堅固的地坑，這一地下坑道，與城外山上國防陣地相通，有了這條隧道，彈藥的運送，可以在瞬息之間源源而至，用以固守京市，掃射敵人衝鋒，來十死十，來百喪百，一個個送死於挹江門外。

下關一帶地下水位甚高，因與揚子江水位息息相關，所以陣地掘土愈深，地下水湧現也愈多，到達六七十丈以後，地下水的湧注，一如泉湧，一夜之間可以使土坑全部淹沒，真使施工上發生極大的困難。多架的高壓馬力抽水機，日夜不停的抽吸，終於在最短一個月時間內，在衆志成城的情形下，克服了許多自然困難，達成了任務。當掩體的建築到達地面上時，總算鬆了一口氣，原設計負責人林教育長，以輕鬆與半開玩笑的口吻說：「大工不日告成，可喜可賀，全部工程設計，固由我負責，但施工部分，槍口砲口有無偏差，則應由老兄擔當，事關軍事工程，彼此責任重大，兒戲不得！」我為小心慎重起見，每於深夜，偕同主管工程師們，親自加以複測，私心默禱，上帝保佑，幻想到挹江門內外，遍地是日本鬼子遺骸，東倒西斜的伏地做了炮灰，懲罰他

本文作者任南京市工務局長時的南京市長馬超俊（左）與監察院秘書長王陸一（中）黨國元老張繼（右）合影。



們侵略野心，殘殺我同胞，亂炸我平民種種不可寬恕的罪行！

地下陣地完成後，地面上的掩體工事設計與施工，又是一樁心事，因爲此項軍事工程必須力求掩護與保密，在交通大道上，確是一件不易之舉。最後匠心獨具，在地面上設計一六角警亭，平日專派交通警察照顧，兼在亭上指揮交通，警亭之下離地面三呎許的六面牆壁，均爲活動式掩體，可隨時拆卸，砲口的上下左右，即可由此自由昇降。亭的四週，密植矮樹與草坪，絕對不容許車馬靠近，亭的本身，塗以防空色彩，從表面看來，爲市政建設中的一座精巧美觀的交通指揮崗亭，實際上則爲一軍事重地。

一陣地完全造成後某天，由林教育長陪同軍事委員會委員長蔣公偕同夫人不辭勞苦，親臨視察，一面挽着夫人由狹窄的螺旋式小扶梯緩步巡視，一面聽取我們各部分施工報告，甚表欣慰。此一段緊張重要工作，與二十二年黃河堵口工程，均爲我一生工作中最難忘而值得回憶之往事。

南京正在撤退的前夕，忽聞蘇俄有重轟炸機若干架已抵漢口，即來協助防守南京，人心爲之一振。不過，我光華門外大校場的軍用機場，原有的跑道長度與基礎，鋪築簡陋，不足以供重轟炸機的起落，因之不能立即前來，成爲臨時發生的一大難題。時航空委員會祕書長爲蔣夫人，承以電話見示，囑將大校場跑道加寬加厚加長，並限三天內必須完成，不得有誤。這時京畿的軍事工程單位，已陸續撤向後方，民間營造包商，也都停業待變，市面上已呈一片蕭條的景象，加

以整建大校場此項跑道所需材料甚鉅，特別是大量大塊鑿石，市內缺乏，一時無法採集。我於放下電話聽筒之後，以事出倉卒，負擔沈重，真不知如何是好？

擴建機場三天完工

經過一夜的躊躇思考，決定第一步，大早赴市府商請馬市長，走商鐵道部，請撥專車多輛，專往龍潭搬運石料，因龍潭一帶產石，京市石料大都龍潭運來。但結果不得要領，隨即報告夫人，夫人深明此中困難所在，十分熱心，立即驅車鐵道部，專訪張嘉璈部長，時因京滬線上軍車擁塞，已無法調配運石專車，廢然而返。我爲達成保衛南京此項重要緊急使命，幾經苦思，總算急中生智，想出一個辦法，報明馬市長，澈底拆毀自中山門起至明孝陵止全部卵石路面，移供鋪墊機場跑道之用。如此石料有着，即可立時動手。

馬市長囑馳報蔣夫人，遂即在祕書長辦公桌上，簽呈委員長批可。至於臨時工人，必須大批參加，否則亦無法完成，乃建議馬市長以京市國民兵總指揮的身份，下令召集全市國民兵。數千名分成日夜班，限於次晨黎明整隊向中山門外集合，馬市長站在八仙桌上慷慨陳辭，力言保衛南京，需的經費龐大，所以一直沒有整個計劃來實施改善。有一天早晨八時左右，我到工務局辦公後，即接陵園方面委員長官邸電話，謂附近的下水道阻塞，官邸的抽水便器無法宣洩，着令即刻整修。我接了這樣一個電話，一面轉飭有關單位，派遣員工趕辦，一面親自前往視察，所幸於一小時內疏通竣事，完全恢復正常。可是這樣的狀況，仍可隨時發生，加以每次大雨或暴雨之後，馬路上積水盈尺，行路困難，爲一般市民所詬病。迨荷蘭的庚子賠款利息，決定指撥供作首都下水道設計之用，即在市工務局內成立下水道工程處，由荷蘭政府派請專家來京，負責主持設計，歷時先後達三年之久，正在籌款施工，終因抗戰軍興而遭擋置。當日治標計劃，原擬先從改善秦淮

國民兵，振奮起國家民族的觀念，大家士氣高昂，努力爭先，夜以繼日，輪流不息，全市照明日光器具全部應徵應用。至第三日夜半一時左右，工程快要完成的時候，在強烈的照明燈下，忽見蔣委員長偕夫人，驅車巡視，親見數萬市民，一心一德，不計報酬，貢獻其勞力來保衛京市，頻頻含笑揮手，表示滿意。後來南京市的防守，得以延長到半個多月之久，使各機關重要物資檔案，從容撤送後方者，南京市的國民兵，訓練有素，在這最後關頭發揮了極大勞績，在抗戰歷史中，是不可磨滅的。蔣夫人對此一幕，印象頗深，應邀前往美國訪問，在芝加哥大學演講時，蔣夫人曾提到此艱苦抗敵的一段故事，博得美國朝野的讚揚與同情。

南京的下水道，確是一件嚴重問題，因爲所用的管道長度與基礎，鋪築簡陋，不足以供重轟炸機的起落，因之不能立即前來，成爲臨時發生的一大難題。時航空委員會祕書長爲蔣夫人，承以電話見示，囑將大校場跑道加寬加厚加長，並限三天內必須完成，不得有誤。這時京畿的軍事工程單位，已陸續撤向後方，民間營造包商，也都停業待變，市面上已呈一片蕭條的景象，加

事往憶·陵金懷

河着手。該河自復成橋以南至武定橋以北的一段，因河流不暢，淤積日甚，污水廢物，把歷史上有名的勝地變成了臭氣四溢的廢河，下水道工程處的治標設計，就在河的上游，建蓄水閘一座，



南京繁華市座中心——新街口。下室與臺上可容觀眾六萬人、臺院，國民大會堂，故宮博物館地

以便蓄水，並隨時視水位情形開放閘門，藉資冲刷調節，用收疏導污水澄清秦淮河水之功。該閘於民國二十四年完成，頗收預期的效果。至自來水廠原屬於工務局，後來劃歸市府直轄。因當年人口激增，自然而然的需水和用水量也與日俱增，所以有擴大的計劃。今日臺大校長閻振興先生剛從清華大學畢業，作旅行參觀，曾陪往巡視新建濾水池等設備，閻氏至今尚津津道及也。

南京市在我任內三年建設過

程中，除前述各工程外，尚有不大的建築。例如新街口，為南京市南北交通的中心，四邊商店雲集，人口也特別的多。市政府計劃在這裏闢一有規模的圓環，以壯觀瞻，圓環的直徑，經精密設計後，提請市政會議，審慎研究而定案。仿照歐美各國各大都市，圓環四週闢為銀行區，暫定圓環區內的建築物，以三層樓為準。此一計劃，在抗戰前夕已初步完成，如交通、中國、上海等銀行，均已開始營業，粗具規模。

此外，有中山路的新都、中正路的首都等大飯店，各大電影院，國民大會堂，故宮博物館地

下可容三千運動員作為宿舍的中央運動場等，均經工務局妥為審定。當時同事如朱神康、梅成章、胡英才、張士楷、沈榮伯、胡漢文諸兄等，均學有專長，品德高尚，和衷共濟，克盡厥職，協助我的地方實多。事隔四十餘年，還使我時時想起，除胡英才兄憑自己努力奮鬥，與其夫人葉少裳女士賢明內助在香港辛辛苦苦從事建築事業大有成就外，其他諸兄，久無消息，生活何如，殊令人懷念不置！杜甫有句云：「跨馬出郊時極目，不堪人事日蕭條！」大有同感。

馬市長領導勞動服務

今日臺灣的義務勞動，就是當年南京市的勞動服務，這是一件值得倡導的行政措施。合衆之力，做衆人之事，費有限時間，收無量成果，誠為一有意義的舉。南京市每年舉行定期勞動服務，事先擬有計劃。例如公共環境衛生的清理、下水道排水溝的疏通、馬路垃圾的整頓等，規定由某區某里分擔，等量的工作都可同時完成，昨日的髒亂不潔的地方，今日即成為煥然一新的局面。由大眾為大眾服務，仍由大眾來享受，可謂公平合理。

市府為提倡領導，為民表率，每次勞動服務，必集合市府局科長以上人員，以市長為首，一律衣中山裝，肩荷大箕帚，以軍樂隊領先，由市府列隊出發遊行，並在大行宮前，清掃街道，作示範性表演。一時行人矚目，深切瞭解，相互勸勉，收到相當效果。

謙沖和藹的林主席

事往憶·陵金懷

正嚴謹、謙冲和藹的老人，也是我全國上下衆望所歸、共同擁戴的領袖。

某次市政會議，市府王祕書長漱芳提出報告謂：近接國府文官處電話諮詢，本府工務局通知主席官邸，改造房屋未領建築執照事，信封竟直書「林森」收，認為「大不敬」，應予糾正等語。當經決定查詢事實經過，並要我親謁主席致歉。事後查明果然有這件事。因當日京市工務局工作繁忙，有關核發建築執照、處理違章建築、核發汽車司機牌照、申請接用自來水等等的例行公事通知，日有數百起，主席官邸不在國民政府之內，而位於成賢街附近一帶，辦事人員每天手忙腳亂，頭昏腦漲，無暇詳細檢點，或認為必是同姓同名，初不疑爲此「林森」就是國府的「林主席」，也就照一般普通通知寄發了。

這件事，站在文官處的立場諮詢是必然的。

我是主管人，有此疏忽，親往道歉，也是應該，並有其必要的。想不到當我誠惶誠恐前往官邸晉謁時，林主席立即親自接見，延坐命茶之後，他沒有等我開口，先把改造房屋建築的情形，簡要說明，並說事前以爲小小工程，不知道也要領建築執照，致有違背規章，自當即日補辦手續，關於信封上直書姓名一節，主席莞爾曰：此小事也，森本爲南京市民之一，應與一般市民受同等看待，要我不必介意。林主席又順口說：今後如爲顧慮到「主席」身分起見，遇到類似的事情，在通知上，不妨改寫「子超」，而不直書「林森」亦可。同時建議，工務局公務太忙，爲避免疏忽

起見，似可在一般性通知信封上，預先印好「先生」或「女士」或「君」字樣，這樣不但可對受件人的尊敬，也省却書寫人的時間與精力。說時語氣和藹婉轉，態度慈祥親切，猶之與家人閒談。

我大受感動，至今猶有高山仰止之感。

總統蔣公，就是當年軍事委員會的委員長。委員長這個職位，是綜核主持全國軍政大任，負責保國衛民的重責，他必須日理萬幾，智慧形體的辛勞，有非常人所可想像得到的。

二十四年二月，正當我接長南京市工務局長後，他老人家在江西南昌營發文告，倡導新生活運動，指示新生活運動的八項原則。其中第四項爲：我們的衣、食、住、行，必須要整齊、清潔、簡單、樸素。衣、食、住、行是人民的四大需要，南京市民在這四大需要中的住、行兩項，落在我們的工務局身上。

委員長關心首都市政，無微不至，每於夕陽西下，稍有片刻餘晷之時，輕車簡從，馳趣於每一個角落，詳細觀察，凡目所及，而亟待改善的地方，立令侍從一一筆記。諸如：有妨市容、有礙觀瞻、馬路破損及違章建築等，他都能一覽無遺，歸將記錄交由侍從室主任錢大鈞先生轉交，督促辦理，每次巡視後所交條諭往往有十條或十餘條之多，偶然一時遲延，則第二次手諭又提到了。其關心之切與督促之勤，市府同仁，莫不大為感動。

這些有關市民的住與行，以及違章建築等，固然與市容觀瞻有關，但此等事，處理起來，頗爲複雜，不是一朝一夕所可立即辦到。例如下關

河上人語

宋希尚教授著
定價：參拾元

本書爲宋希尚教授精心傑作，宋教授早歲獻身國家建設，參與導江、導淮、導河諸工程，勞苦功高，有「水利國士」之譽。全書收集記遊、記事、描寫人物等懷舊憶往之作三十餘篇，印刷精美，穿線平裝，郵撥一四〇四四號。